

# Отражение Соловков

Публикации о Соловецких островах

## Круизный туризм, ФЦП и визы обсудят на туристическом форуме на Соловках

Соловки станут второй базовой площадкой проведения II Архангельского международного туристского форума «Северный вектор развития туризма».

Заместитель директора департамента туризма и региональной политики Министерства культуры Российской Федерации Эльмира

Хаймурзина предложила акцентировать внимание участников этой площадки на нескольких ключевых темах. Так, работа одной из секций будет посвящена развитию Соловецкого архипелага и реализации будущей федеральной целевой программы, разработка которой завершается в правительстве России. Еще один блок вопросов будет связан с обсуждением перспектив

развития круизного туризма. По словам Эльмиры Хаймурзиной, к работе планируется привлечь ведущих экспертов-практиков из Санкт-Петербурга, с Камчатки, Дальнего Востока и других регионов, где активно реализуется это направление, сообщает правительство региона.

Губернатор Игорь Орлов обратил внимание на актуальность еще одной темы — введения 72-часового безвизового режима для иностранных туристов, посещающих Соловки. Архангельская область уже подготовила пакет предложений по включению морских портов региона в перечень портов России с 72-часовым безвизовым режимом, сейчас инициатива рассматривается и на федеральном уровне.

Кроме того, губернатор предложил обсудить и вопросы развития инфраструктуры для размещения и отдыха туристов на побережье Белого моря в непосредственной близости от Соловецких островов.

Одним из вопросов форума станет обсуждение федерального проекта «Серебряное ожерелье России», объектами туристического показа которого станут территории Северо-Западного округа. Руководство Архангельской области вышло с инициативой о включении в этот проект Соловков. На заседании оргкомитета

фото с сайта rus-shipping.ru



Игорь Орлов предложил во время форума оценить и название самого проекта, которое, по его мнению, должно отражать специфику северных территорий.

— Идея этого проекта — вовлечь культурно-историческое наследие регионов Северо-Запада в туристический оборот, чтобы они получили устойчивый инструмент для развития

своих территорий, — подчеркнула Эльмира Хаймурзина.

Напомним, форум пройдет в Архангельске и на Соловецких островах 18-21 июня 2013 года. Участниками масштабного мероприятия станут более 500 человек. Ожидаются эксперты из десяти регионов Северо-Западного и Центрального федеральных округов России, а также Финляндии, Норвегии, Швеции, Испании, Германии, Австрии, Китая, Украины, Армении и Азербайджана.

С 14 мая в оргкомитете Архангельского международного туристского форума начал работу call-центр, где по телефону +7-911-585-15-51 предоставляется подробная информация во всем вопросам.

16 мая

moi-solovki.rf

Так считает глава МО «Сельское поселение Соловецкое». Уже полгода сельским поселением Соловецкое руководит женщина. Что удалось сделать за первые полгода, с какими проблемами пришлось столкнуться – об этом без утайки поведала нам Елена Амбросе.

#### Штрафы вместо отсрочки

– 26 октября 2012 года у меня была инаугурация, и в тот же день ждал неприятный сюрприз – штрафные санкции от пожарных на 420 тысяч рублей за то, что пожарные водоемы и система оповещения по ГО на Соловках в ненадлежащем состоянии (150 тысяч рублей только за то, что на Соловках нет резервного кладбища для захоронения на случай... нападения врага!). А летом прошлого года муниципалитет уже оплатил штрафы практически по тем же замечаниям в размере 220 тысяч рублей. Обжалования в суде, переговоры с МЧС ни к чему не привели – требования по пожарной безопасности нужно соблюдать. Мы и не отказываемся, но просили дать отсрочку, чтобы выполнить работы и не тратить бюджетные деньги – все безрезультатно. Штрафы пришлось заплатить. Сейчас ломаю голову над тем, на какие средства выполнять эти работы. На Соловках даже нет карьера. Негде взять песчано-гравийную смесь, хорошие доски для пожарных водоемов. Материалы нужно закупить на материке, доставить на остров. На это потребуются время и немалые средства. За полгода проблемы, копившиеся десятилетиями, мне не удалось решить. Значит, опять наше поселение ждут штрафы, но ситуация к лучшему от этого, увы, не изменится.

#### ЖКХ в провале

Когда я работала директором Соловецкой ДЭС, видела результат своего труда – в поселке светло, тепло, нет аварий, люди обеспечены спецодеждой, зарплата понемногу растет. Мне от этого было хорошо. Сейчас подобного чувства нет. Не хочу жаловаться, но не хватает времени, специалистов, средств.

Обслуживания жилого фонда на Соловках практически нет. Бывшая УК «Соловки», которая занималась этим, работала только на бумаге, не выполняла своих обязанностей по содержанию жилфонда. Деньги, которые управляющая компания собирала с населения, уходили на ее же содержание. Директор УК «Соловки» уволил сам себя, а доверенность, которую он выдал Соловецкому филиалу, была действительна до 1 января 2013 года. Поэтому в этом году УК «Соловки» прекратила свою деятельность и сбор платежей с населения. Сейчас жители Соловков оплачивают только коммунальные услуги, а за обслуживание жилфонда, вывоз бытовых отходов не платят. Эта проблема меня очень волнует.

#### Выбираем новую УК

Новая УК «Архтепло» планирует приступить к работе с 1 мая, но нужно провести собрания собственников, чтобы они приняли решение о выборе способа управления многоквартирным домом и, если выберут эту управляющую компанию, оформили необходимые документы. Мы ходили к собственникам с протоколами. Люди их должны изучить, подписать. С руководителями новой УК объясняли соловчанам, что нужно срочно определиться с выбором способа управления и УК, чтобы пошли платежи, решилась проблема с оплатой за вывоз ТБО.

Руководители новой управляющей компании обещают, что будут

работать по-другому. Если раньше все передавали на подряд Соловецкому филиалу ОАО «АрхоблЭнерго», то сейчас УК сама будет нанимать людей, отправлять к нам бригады специалистов вахтовым методом. На Соловках ведь нет ни печников, ни кровельщиков, ни слесарей. Этим специалистов необходимо привозить из Архангельска.

#### Дома ветхие, а переселять людей некуда

На Соловках 62 многоквартирных дома. Много ветхих, но аварийным официально признан только один. Другое жилье аварийным не признаем, так как по закону из аварийного жилья жильцов в течение 24 часов необходимо переселить, а переселять-то некуда. Со списком очередности на улучшение жилищных условий в нашем поселении также была проблема – главы местной администрации часто менялись, и почему-то старые списки исчезли. В настоящее время наводим порядок, поднимаем архивы. Изменилось жилищное законодательство, и сейчас не все могут рассчитывать на постановку на очередь на улучшение жилищных условий, а только те, у кого доход ниже прожиточного минимума, льготные категории граждан. Остальные сами должны решать свои жилищные проблемы, приобретая квартиры на рынке жилья и т. д.

#### С ОДН – перегибы

До 1 июля 2012 года было необходимо во всех домах установить счетчики учета потребления энергоресурсов. С этим на Соловках проблема. Так, обследовав наши дома, пришли к выводу, что счетчики учета расхода воды поставить невозможно, потому что зимой они замерзнут, большинство же домов без центрального отопления. Жители Соловков возмущены тем, что им начисляют очень большие суммы за общедомовые расходы. Я как руководитель муниципального образования не должна критиковать существующее законодательство, но все же считаю, что с общедомовыми начислениями явный перегиб. У нас нет газонов, чтобы их поливать. Нет мусоропроводов, чтобы их мыть. Когда моют полы в подъезде, берут воду из квартиры, которую жильцы оплачивают по счетчикам. Где же общедомовое потребление воды и общедомовая канализация? На этот вопрос я получила ответ специалиста на одном из семинаров: «Должен соблюдаться баланс: если начислили за общедомовые расходы воды, оплатите и за канализацию». Люди не должны платить за «прошлогодний снег». Считаю, что с такими перегибами в законодательстве необходимо бороться централизованно. Не только на Соловках люди выражают недовольство данной проблемой.

#### Водоочистные не запустили

В конце декабря 2012 года на Соловках должны были запустить новые водоочистные сооружения, но не запустили – подрядчик не выполнил своих обязательств. Планируется приезд на остров специалистов для проведения работ по запуску. Водоочистные сооружения, если специалисты придут к выводу, что все замечания устранены и есть возможность нормальной работы сооружений, могут быть запущены в ближайшее время. Но есть и другие проблемы – эксплуатирующая организация должна завезти реагенты, подобрать и обучить лаборантов, персонал, а этого пока не сделано. Поэтому я не имею права дать разрешение на подачу воды потребителям, в том числе населению, до тех пор, пока не будут вы-

полнены все эти условия.

На сети водопровода очень много прорывов. Если еще недавно было 74 процента потерь – качаем 1000 литров, а 740 уходит в землю, то сейчас они еще больше. Водопроводные сети в поселке необходимо менять. Нами объявлены конкурсы на проектирование водопроводных и канализационных сетей, в мае будет известно, кто займется проектированием этих систем. Конечно, на все необходимо время и водопровод быстро не построишь, а на объекты социальной сферы – в школу, детский сад, больницу – необходимо поставлять чистую питьевую воду. Для этого приобрели автомашину для доставки воды – водовозку. Выход пока такой – на водоочистных вода будет очищаться, но в дырявую водопроводную сеть во избежание потерь ее не запустим. Питьевую воду думаем доставлять на водовозке. Но и тут могут возникнуть проблемы: для машины нужен теплый гараж, пока и его у нас нет.

#### Не хотят платить налоги

Доходная часть бюджета нашего поселения всего около 6 млн рублей. Задача местной власти – работать над ее увеличением. Я живу на Соловках 24 года, и все это время ведутся разговоры о том, чтобы жители поселка легализовали свои доходы, которые они получают в туристический сезон, регистрировались как предприниматели, платили налоги. Совещание на эту тему недавно прошло в правительстве области. Задачи поставлены, но очень сложно все это отслеживать. Кто хотел, тот зарегистрировался и платит налоги, с остальными нужно работать, убеждать, как-то заинтересовывать людей.

#### Где работа, глава?

За те полгода, что я работаю главой поселения, о каких-то достижениях говорить рано. Ежедневно приходится решать множество вопросов, как с организациями, расположенными на территории поселения, так и с областными структурами, знакомиться с множеством документов. Технические задания и конкурсные документации, подготовленные совместно с дирекцией по развитию Соловецкого архипелага, необходимо изучать, так как мы размещаем конкурсы и аукционы на проведение проектных и строительных работ. Необходимо не только выполнять долгосрочную целевую программу развития Соловецкого архипелага, но и все полномочия, определенные 131-м Федеральным законом. За последние два десятилетия произошел отток специалистов с Соловков по разным причинам, кадровый голод наблюдается и в администрации поселения – нет юриста, экономиста, всего один заместитель главы. Чтобы заманить на Соловки специалистов из Архангельска, нужны финансы и жилье, а их у нас нет. По нормативам расходы на содержание администрации не закрывают имеющуюся сегодня потребность, с такой штатной численностью. Но чтобы квалифицированно принять все то, что запланировано в долгосрочных целевых Программах по развитию Соловецкого архипелага, необходимы высококлассные специалисты. Над множеством проблем приходится задумываться в повседневной работе, вести прием граждан по их насущным и, естественно, очень важным вопросам, находить пути решения, а времени катастрофически не хватает. А вот чего хватает, так это критиканства. Некоторые возмущаются: «Что такое? Мы главу избрали, а работы не видно!» А пенсионеры звонят и говорят: «Елена Васильевна, уже девять вечера, а твоя машина стоит у администрации. Иди домой, ведь сгоришь на работе!»

6 мая

www.moi-solovki.pf

## Губернатор Архангельской области завел свой личный блог

Блог губернатора Архангельской области Игоря Орлова начал работу в интернете по адресу [orlov29.ru](http://orlov29.ru); сайт создан, прежде всего, как площадка для прямого общения жителей региона с первым лицом и командой управленцев правительства региона, сообщают областные власти.



Как отметил Орлов, он не сможет постоянно отвечать на вопросы посетителей лично, но будет активно участвовать в работе блога.

«Я поставил задачу создать в блогосфере ресурс для двухстороннего интернет-диалога власти и населения. Мы хотим не только выслушать мнение людей по ключевым проблемам, но и четко обозначить свою позицию, пользуясь возможностями информационных технологий. Новый сайт создан для того, чтобы северяне могли общаться с конкретными руководителями, чтобы люди понимали, кто отвечает за то или иное направление работы в региональном масштабе», — прокомментировал запуск нового проекта губернатор.

Пока в блоге Орлова две записи. Первая — о визите министра регионального развития РФ Игоря Слюняева на Соловецкий архипелаг. Вторая рассказывает о поездке губернатора в Онежский район и проиллюстрирована фотографиями разрушенного паводком моста, встреч с местными жителями и бара в деревне Малосуйке, который больше походит на сарай.

Функционально сайт [orlov29.ru](http://orlov29.ru) состоит из двух разделов. Первый блок посвящен деятельности губернатора. Во втором разделе представлена команда Орлова: заместители губернатора и министры областного правительства. Зарегистрированные пользователи могут задавать руководителям вопросы на волнующие их темы или предложить свои решения проблем.

Пока сайт запущен в тестовом режиме. Разработчики проверяют возможности интерфейса, формируют базу данных ресурса. Окончательно функционал интернет-площадки будет готов в июне 2013 года.

17 мая

www.ria.ru

## Комиссия Фонда ЖКХ проверит капитальные ремонты жилья на Соловках

Выездная проверка, которая запланирована с 14 по 17 мая, инициирована главой Министерства регионального развития Игорем Слюняевым по итогам его поездки на Соловецкий архипелаг 27 апреля этого года.

На средства Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства в 2011 году на Соловках проводился капитальный ремонт пяти многоквартирных домов. Общая стоимость ремонта составила – 19 миллионов 334 тысячи рублей, в том числе: средства Фонда – 14,2 миллиона рублей, средства областного бюджета – 2,5 миллиона рублей, средства местного бюджета – 1,6 миллиона рублей, средства собственников жилья – 966,7 тысячи рублей.

В соответствии с положениями Федерального закона от 21 июля 2007 года № 185-ФЗ «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» заказчиком работ выступала управляющая организация ООО «Управляющая компания «Соловки». Подрядной организацией по результатам повторного конкурса была выбрана ООО «Северо-Западная строительная компания».

Однако качество выполненных работ вызвало ряд вопросов. В этой связи, правительством Архангельской области в мае 2012 была проведена проверка выполненного в 2011 году капитального ремонта многоквартирных домов. По результатам проверки составлен перечень замечаний, который был направлен заказчику работ и в подрядную организацию. В августе 2012 года сотрудниками министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Архангельской области была проведена повторная

проверка, по результатам которой был составлен перечень не устраненных замечаний, а также отражены дополнительные замечания, выявленные по результатам обращения жильцов данных домов.

27 сентября 2012 года все замечания были устранены. Составлен акт об устранении замечаний, который подписан ис-

фото Сергея Смирнова



полняющей обязанности главы администрации муниципального образования «Сельское поселение Соловецкое» и подрядной организацией ООО «Северо-Западная строительная компания».

11 мая

moi-solovki.рф

## Правительства Карелии и Архангельской области подписали план мероприятий по сотрудничеству для развития Соловков

Сотрудничество между правительствами Карелии и Архангельской области по развитию Соловецкого архипелага станет хорошей возможностью для реализации новых совместных проектов в туристической, культурной и экономической сферах.

Об этом было заявлено сегодня во время подписания плана мероприятий по выполнению соответствующего соглашения между двумя регионами, которое состоялось в республиканском правительстве в рамках проходящих в Карелии Дней Соловков. Свои подписи под документом поставили первый заместитель главы РК по региональной политике Александр Чаженгин и заместитель губернатора Архангельской области Алексей Андронов.

Напомним, что Карелия и Архангельская область активно участвуют в разработке федеральной целевой программы сохранения и восстановления наследия Соловецкого архипелага на 2014–2019 годы. По словам Александра Чаженгина, среди перспективных направлений взаимодействия – развитие межрегионального авиасообщения, которое может не только связать два субъекта федерации, но и увеличить доступность Соловков для туристов и паломников.

По мнению первого замглавы республики, есть смысл подумать о совместных действиях по развитию и других достопримечательностей, например, национального парка «Водлозерский», расположенного на территории Карелии и Архангельской области. Также Александр Чаженгин пригласил представителей соседнего региона к участию в масштабных экономических проектах, которые планируются в республике, в частности, в проекте по освоению месторождения полезных ископаемых в Пудожском

районе. Кроме того, республиканские власти предлагают правительству Архангельской области подумать о создании совместной программы по комплексному социально-экономическому развитию зоны Белого моря, в том числе использовать для этого возможности, которые даст включение отдельных районов и населенных пунктов в обоих регионах в Арктическую зону РФ.

Министр экономического развития Карелии Валентин Чмиль подчеркнул, что в основе сотрудничества должен быть сбалансированный подход: с одной стороны, и Карелия, и Архангельская область заинтересованы в экономическом росте прилегающих территорий, с другой – в сохранении культурного и исторического наследия. Министр также рассказал, что карельские власти рассматривают возможность включения мероприятий, направленных на развитие Соловков и, в частности, Кемского и Беломорского районов как ворот на архипелаг, в программу подготовки к 100-летию юбилею республики.

Алексей Андронов в свою очередь поблагодарил республиканские власти за гостеприимство и возможность обсудить будущее Соловков, а также за вклад в сохранение одной из главных святынь Русского Севера. По его мнению, подписанное соглашение – это пример конструктивного взаимодействия. Кроме того, замгубернатора пригласил представителей республики принять участие во II Архангельском международном туристском форуме «Северный вектор развития туризма», который пройдет в июне. Обмен опытом в этих и других направлениях будет очень полезен.

16 мая

www.rk.karelia.ru

## Череповецкие летчики организуют рейс до Соловков

Посетить Соловецкие острова на самолете можно будет 31 мая и 2 июня.

Как сказано на сайте авиапредприятия «Северсталь»: «это путешествие запомнится вам погружением в чарующую и строгую красоту северной природы Белого моря и подарит много незабываемых впечатлений».

Билеты на Соловки недешевы – 8500 рублей. На одном из островов есть аэродром 3 класса. Он способен принимать самолёты Ан-24, Ан-26 и более лёгкие, а также вертолёты всех типов. Так что Як-40 и Бомбардье проблем при посадке иметь не будут (...).

Для тех, кто пожелает лететь на острова на самолете Википедия дает совет: «когда вы летите на Соловки, занимайте места по левому борту самолета: при посадке вы увидите панораму Соловецкого монастыря».

13 мая

[www.gorodche.ru](http://www.gorodche.ru)



Фото: mycicerone.ru

## Архангельские студотрядовцы отправляются на Соловки

В столице Поморья началось формирование студенческого отряда «Анзер».

Уже на протяжении 12 лет молодежные студенческие отряды работают на объектах Соловецкого архипелага. Совместно с сотрудниками Поморской плотницкой школы ребята будут приводить в порядок остров Анзерский. «Бойцы студенческих отрядов примут участие в ремонтно-восстановительных работах Голгофо-Распятского скита, строительстве гостиницы для паломников, а также займутся благоустройством территории», — сообщил корреспонденту «Двина-Информ» мастер областного штаба студенческих отрядов Юрий Комятов.

Работа над формированием отрядов ведется уже давно. Первые полгода шло формирование базы бойцов студотрядов. Узнавали, какие ребята смогут в летний период принять участие в поездке на Соловки. Затем кандидаты встречались с работодателем — в данном случае с представителями Поморской плотницкой школы.

«Какой-то культурной программы для стройотрядовцев не предусмотрено. Они смогут выезжать на Большой Соловецкий остров. На большее у молодых людей просто не останется времени, так как сроки работ очень сжатые — всего 30 дней», — рассказал Юрий Комятов.

Так как посещение женщинами Голгофо-Распятского скита строго запрещено, принять участие в благоустройстве острова Анзер смогут только юноши.

Как нам сообщили в Архангельском областном штабе студенческих отрядов, оплата труда будет сдельно-премиальная. Примерно каждый участник должен получить около 20 тысяч рублей. Но все будет зависеть от качества выполненных работ.

В мае на Соловецкий архипелаг отправится первый в этом году студенческий отряд из 20 человек. В последующие три месяца на Соловках смогут поработать еще три отряда по 10 человек каждый.

Архангельские студенческие отряды работают не только на территории области, но и далеко за ее пределами. Так, например, в планах организация поездки студенческих отрядов из Поморья на Ямал, где «Газпром» ведет разработку Бованенковского нефтегазоконденсатного месторождения (...).

14 мая

[www.dvinainform.ru](http://www.dvinainform.ru)

## Спрос на туры по Архангельской области снижается

Специалисты туристической сферы Архангельской области отмечают незначительный спад спроса на туры по Архангельской области. Основная причина — это высокие цены, которые туроператоры вынуждены завышать из-за слабо развитой транспортной инфраструктуры региона. Об этом корреспонденту ИА REGNUM заявил исполнительный директор региональной туристской ассоциации Сергей Никулин.

По его словам, в прошлом году наблюдалась подобная ситуация. «У Архангельской области огромный туристский потенциал, есть что показать и есть что посмотреть. Однако, желающих посетить наш регион становится меньше. Главная причина - это высокие цены. Так, средняя цена билета на Соловки стоит порядка 9 тыс. рублей. Транспортная инфраструктура развита слабо, поэтому цены на билеты дорогие. Но стоит сказать, что в последнее время все больше жителей области интересуются отдыхом в регионе. Иногородних туристов стало меньше», — сказал Никулин.

Также он отметил, что большей популярностью у туристов пользуются туры на Соловки, Кий остров, Онежский район, Каргополь, Кенозерье. Не на последнем месте и развитие активного туризма. В основном это сплавы по рекам на байдарках и велотуризм.

Что касается турпредложений, то их очень много. Так, например, обзорная автобусная экскурсия по Архангельску обойдется в 350 рублей, Поездка в Малые Карелы — от 900 рублей, речной круиз на "Гоголе" по Северной Двине от 25 тыс. рублей.

17 мая

[www.regnum.ru](http://www.regnum.ru)



фото: А. Тимофеев

## Интернет-магазин открылся для жителей Соловков

На официальном портале Соловецкого архипелага moi-solovki.rf запущен новый проект в рамках развития архипелага. Это интернет-магазин, где каждый житель островов сможет сделать заказ на продовольственные товары по ценам продуктовых магазинов на материке. Не секрет, что цены в продуктовых магазинах поселка Соловецкий, особенно в межсезонье, значительно выше цен на аналогичные продукты на «большой земле».

Онлайн-магазин – совместный проект министерства промышленности и торговли Архангельской области, регионального управления информационно-коммуникационных технологий, администраций Приморского района и поселка Соловецкий.

«Вопрос обеспечения населения Соловков продуктами поднимался неоднократно. В прошлом году мы его серьезно обсуждали с администрацией поселения, – отметил заместитель губернатора по развитию Соловецкого архипелага Роман Балашов, – И мы увидели несколько путей решения проблемы. Один из них – максимальная денополизация поставщиков продовольствия. Нужно дать жителям поселка альтернативу местным магазинам, конкуренция между которыми отсутствует. В прошлом году мы организовали оптовые поставки продуктов питания по предварительным заявкам, и получили положительный эффект. Но система была примитивная – люди соби-



фото: osnova-seo.info

рали деньги, составляли список необходимых продуктов... Между тем сегодня существуют современная форма осуществления таких заказов – интернет-торговля. И, совместно со специалистами министерства промышленности и торговли, департамента информационных технологий, оптовыми компаниями мы запустили проект интернет-магазина. Теперь любой житель острова может сделать заказ и с определенной периодичностью получать продукты по ценам, которые значительно ниже, чем в поселковых магазинах».

По словам Романа Балашова, на первых порах завоз продуктов, заказанных в соловецком интернет-магазине, будет осуществляться два-три раза за сезон. Ассортимент, разумеется, исключает скоропортящиеся продукты. В первую очередь это крупы, мука, сгущенное молоко, мясные и овощные консервы, соль, сухое молоко, подсолнечное масло, овощи. Оплатить покупку можно будет как через банк, так и по почте.

Кроме того, замгубернатора отметил, что существует перечень товаров, которые уже завозятся на Соловки централизованно, и дотируются из местного и областного бюджетов. Номенклатуру таких товаров по предложению главы МО «Сельское поселение Соловецкое» Елены Амброше также планируется расширить.

Развитие оптовой онлайн-торговли, по мнению заместителя министра промышленности и торговли Ирины Бажановой, должно стимулировать снижение цен в поселковых гастрономах.

«Кроме того, мы рассматриваем этот проект как пилотный. Соловки – не единственная труднодоступная территория в нашем регионе, – отметила замминистра. –

Если интернет-торговля хорошо себя покажет на Соловках, мы распространим этот опыт на другие отдаленные районы – Мезенский, Лешуконский, поселки на побережье Белого моря».

Сделать заказ в интернет-магазине на Соловках можно в соответствующем разделе официального портала Соловецкого архипелага. Поставки продуктов, заказанных по интернету, начнутся с открытием навигации.

16 мая

moi-solovki.rf

### Фильм о Соловецких исторических и археологических исследованиях покажут в Арктическом университете

За лето 2012 года специалисты Археологической экспедиции САФУ изучили несколько объектов наследия на Соловецком архипелаге. Наиболее значительными из них стали братские кельи на территории Соловецкого монастыря, а также исторический ландшафт Филипповской пустыни..

В САФУ 8 мая пройдет встреча с участниками Археологической экспедиции САФУ, где будет представлен документальный фильм «Белые квадраты истории», подготовленный Медиа-центром «Арктический мост», сообщает информационный портал Соловецкого архипелага, сообщает сайт Спасо-Преображенского Соловецкого ставропигиального мужского монастыря.

За лето 2012 года специалисты Археологической экспедиции САФУ изучили несколько объектов наследия на Соловецком архипелаге. Наиболее значительными из них стали братские кельи на территории Соловецкого монастыря, а также исторический ландшафт Филипповской пустыни. В 2012 году в работе двух археологических отрядов приняли участие 34 человека. Экспедиция проводилась в сотрудничестве с Институтом археологии РАН и Соловецким музеем-заповедником.

За прошедший полевой сезон съемочная группа Медиа-центра САФУ «Арктический мост» дважды побывала на Соловках. Результатом поездок стал фильм «Белые квадраты истории», повествующий о многовековом историко-культурном наследии Соловецкого архипелага, об участии историков и археологов САФУ в его изучении, сохранении и возрождении. Объективом камеры запечатлена работа археологов: процесс раскопок, поэтапное раскрытие древних конструкций, изучение находок в камеральной лаборатории, сообщает университет (...).

7 мая

www.pravoslavie-nord.ru

## Саров. Шесть веков русской истории сквозь призму Соловков

В течение трех недель в Городской художественной галерее работала выставка «СОЛОВКИ: Голгофа и Воскресение. Соловецкое наследие в прошлом, настоящем и будущем России». Ее посетили 2 тысячи горожан. Мы побеседовали с историком В. А. Степашкиным, который участвовал в формировании местного раздела экспозиции и проводил экскурсии.



фото с сайта nikolaevec.livejournal.com

– Валентин Александрович, 2 тысячи посетителей выставки, это много или мало?  
– Никогда в художественную галерею не приходило столько горожан, какой бы известный художник ни выставлял здесь свои работы. Экскурсии порой следовали одна за другой, по предварительной записи и без всякой записи. Группы достигали до 30 человек (вместо пятнадцати), хотя я проводил экскурсию и для одного человека. Интерес был невероятный. Бывало, ведешь экскурсию, а к ней постоянно присоединяются новые слушатели. И в конце они просят провести для них еще одну экскурсию, т. к. они пропустили то, что было сначала. В Книге отзывов была сделана следующая запись от 19 апреля: «Искренне благодарна за такую замечательную выставку. Здесь среди списков погибших на Соловках я нашла своего родственника, которого моя бабушка считала погибшим без вести». К сожалению, подпись – неразборчивая. Мне бы хотелось через вашу газету обратиться к этой женщине, чтобы она нашла меня в художественной галерее и рассказала об этом подробнее. Даже одна эта запись говорит о том, что наша работа была не напрасна.

– Каков был контингент посетителей?  
– Самый разный, от школьников и до пенсионеров. Приходили на выставку городская дума, администрация, гости Сарова. Совет ветеранов города провел очень большую работу, организовал много групп. Причем, я обратил внимание, что некоторые люди приходили по 2-3 раза, настолько их заинтересовало и тронуло увиденное. Выставка была интересна еще и тем, что связывала Саров, Соловки и Санаксар. Мы с организаторами совместно подготовили три стенда, рассказывающих об исторических и духовных связях Сарова и Соловков: два из них – о монастырском периоде и один – о том времени, когда на месте двух монастырей возникли лагеря системы Гулага.

Когда я заканчивал рассказ о Саровском лагере, всегда задавал людям вопрос: «Знаете ли вы, в каком здании мы сейчас находимся?» Это – бывший кинотеатр «Октябрь», последнее здание в городе, которое было построено руками заключенных Сарлага в октябре 1957 года. А потом их сменили вольнонаемные и военные строители.

Три саровских стенда останутся в городе. Они переданы в Свято-Успенский Саровский монастырь, где тоже создается историческая экспозиция.

– Необычным на выставке было присутствие святынь, которым можно было поклониться, звучал акафист прпп. Зосиме, Савватию и Герману.

– Да, на выставке были три святыни. Я начинал экскурсию от иконы свв. Зосимы, Савватия, Германа и Филиппа с частицами мощей, с рассказа о них. А на втором этаже был каменный крест прп. Савватия и икона Собора Соловецких новомучеников. Если я видел, что пришли воцерковленные люди, то рассказывал подробнее об этих святынях и соловецких подвижниках. Также обращался к ребятишкам, чтобы они обязательно рассказали об увиденных на выставке святынях своим бабушкам и дедушкам.

Конечно, каждой аудитории было интересно что-то свое. Некоторые особенно заинтересовались фотографией молодых людей в пробковых поясах, которые на Соловках обеспечивали безопасность на водах. Школьникам я старался подать информацию занимательно, побольше рассказать о строительстве крепостных стен, о штурме Соловков английской эскадрой. Опасались, что будут проблемы со школьниками, но я не могу на них пожаловаться: кто хотел – слушал, но все ребята вели себя пристойно.

– Оказалось, что у Саровского и Соловецкого монастырей много общих точек.  
– Оба этих монастыря жили по строгому общежительному уставу. В Сарове почитали

соловецких святых, им был посвящен красивый и уютный храм на монастырской площади – любимый храм прп. Серафима Саровского, для которого он своими руками выполнил кипарисовый престол. Есть параллели с игуменом Назарием Валаамским, что было установлено мною совсем недавно, и сотрудники Соловецкого музея-заповедника с радостью включили этот эпизод в экспозицию.

Иеромонах Саровской пустыни Назарий совершил путешествие на Соловки, прожив зиму в Анзерском скиту. А там незадолго перед этим погиб от рук разбойников настоятель, осталось мало монашествующих, скит находился в запустении. Когда прп. Назарий вернулся в Саров, он писал в Синод письма, в которых просился с еще десятью монахами и послушниками на Соловки, чтобы там восстановить скит и хозяйство. Но Синод считал, что он будет нужнее на Валааме, куда и отправили прп. Назария. Там он и прославился.

Когда я писал книгу о прп. Назарии, изучал литературу, но, пообщавшись с историками с Соловков, познакомившись с книгами, которые они привезли, я все равно узнал много нового. Полученными знаниями старался поделиться во время проведения экскурсий (...).

– Наверное, эту страницу истории люди знают хуже всего?

– Сейчас об этом издано много книг, но люди с большим интересом смотрели эту часть выставки, документальный фильм о Соловецком лагере, портретную галерею репрессированных (...). Обо всем этом трудно говорить и трудно слушать. Даже войти в этот, затемненный, раздел выставки как в камеру и увидеть перед собой настоящую тюремную дверь с решеткой – было довольно страшно. Некоторые люди плакали – те, у кого были репрессированы и погибли на Соловках родные.

Уникальность этой выставки – в том, что там, на небольшом пятачке, сконцентрировано шесть веков русской истории. Сквозь призму Соловков удобно изучать историю России, размышлять о причастности к ней.

## Как одессит стал генеральным конструктором ГУЛАГа



фото с сайта rimv.ru

В 1926 году из столицы в Одессу срочно прибыл сам товарищ Дерибас. Возложенная на него миссия была ответственной и очень секретна. Он должен был арестовать и доставить в Москву гражданина Френкеля Натана Ароновича (...). Свою «разборку» с Френкелем и Одесской ЧК Дерибас начал с визита к городским раввинам. Те не без злорадства подтвердили, что еврей Френкель зарвался, скуп до неприличия: на синагоги не жертвовал, обрядов не соблюдал, и вообще, «народ на него обижен».

Проникившись пролетарским гневом «за народ», Терентий Дерибас завершил операцию арестом и доставкой на Лубянку и самого Френкеля, и его ближайших соратников, и коллегии Одесского ОГПУ в полном составе.

В результате удачно проведенного оперативного мероприятия «Чистые руки» (или «Не по чину берете») всем доставленным был вынесен смертный приговор и все были расстреляны.

Все, кроме Натана Ароновича Френкеля. Уж какие аргументы приводил он в свое оправдание, с каким количеством личных богатств добровольно расстался, скольких «товарищей по борьбе за золото для диктатуры пролетариата» заложил — особая песня. Слова ее, наверняка сохранились в протоколах его допросов и когда-нибудь, возможно, извлекутся из архивов ФСБ.

Главного пуленепробиваемый Натан добился. Жизнь ему сохранили. Правда, уекли на 10 лет в Соловки.

Так, в 1927 году сын турецкоподданого, бывший миллионер и бывший «красный разведчик» оказался одним из первых питомцев Соловецкого лагеря особого назначения (сокращенно СЛОН).

### ПРАКТИКА «ЗАЧЕТА» В СВЕТЕ «ХЛЕБНОГО ПРИВАРКА»

В Соловках Френкель находился всего год, после чего его перевели в лагерь в Кемь. Здесь он на деле доказал, что никакой СЛОН, никакая Кемь не могут убить в нем коммерческий талант и предпринимательскую жилку. Обнаружив в местном монастыре огромные запасы кожи, выделанной в свое время монахами, Френкель решил пустить ее в дело. Из заключенных были отобраны хорошо владеющие ремеслом сапожники, которые под присмотром Френкеля начали тачать качественную обувь. Фасоны были самыми модными, продукция поставлялась в московский спецмагазин на Кузнецком мосту, «крышей» которого было ОГПУ. Выручку чекисты, естественно, забирали себе.

Так опальный резидент и раскулаченный миллионер сумел стать снова нужным компетентным органам. Но это было только начало. Замыслы Натана Френкеля простирались гораздо дальше башмачного бизнеса.

В беседах с лагерным начальством заключенный Френкель постоянно выдвигал проекты расширения «тюремного производства», делился планами, как на почти дармовом зековском труде можно зарабатывать большие деньги. Начальство, как и положено, об этих разговорах по команде докладывало наверх. И в конце концов эти доклады достигли своей цели: в 1929 году Френкеля на самолете срочно вывезли в Москву, где помыли в бане, придели и доставили к Сталину. Беседа продолжалась три часа. Ее содержание осталось в тайне. Но по убеждению А.Солженицына, Френкель «очевидно, именно в этот раз предлагает всеохватывающую систему лагерного учета по группе А-Б-В-Г, не дающего лазейки ни лагерному начальнику, ни тем более арестантам: всякий, не обслуживающий лагерь (Б), не признанный больным (В) и не покаранный карцером (Г), должен каждый день своего срока тянуть упряжку (А)». Гениальная формула! Кстати, если уж быть откровенным, то она на полную катушку используется и поныне. В планах, которые излагал перед Сталиным предприимчивый Френкель, без сомнения, были теория «зачетов», досрочное освобождение за хорошую работу, «система хлебной шкалы» и «хлебного приварка».

Из кабинета вождя Френкель вышел хоть и по-прежнему заключенным, но уже «начальником работ Беломорско-Балтийского канала».

Так что именно на Соловках, по словам все того же А.Солженицына, взошла черная звезда видного идеолога и неутомимого практика гугаговской эры Натана Френкеля. Высшим законом архипелага стала его формула: «От заключенного нам надо взять все в первые три месяца, а потом он нам не нужен!».

### ЛИЦО СОВЕТСКОГО НЕРОНА

К началу строительства свежеспеченному «начальнику работ» была дарована свобода...

Развязав Френкелю руки, Сталин возложил на его плечи груз невероятной ответственности. На строительство канала длиной 227 км отпустил всего 20 месяцев — с сентября 1931-го по апрель 1933-го. Для сравнения 160-километровый Суэцкий канал строился 10 лет, Панамский (80 км) — почти 30 лет. За эти двадцать месяцев объем земляных работ на новой сталинской стройке должен был составить 21 миллион кубометров. Проект включал в себя возведение 19 шлюзов, 15 плотин, 49 дамб.

Объем фантастический даже по нынешним временам, когда имеется мощная строительная техника!

Но канал был сооружен точно в указанные вождем сроки (...). За строительство Беломорканала Натан Френкель был награжден первым орденом Ленина и назначен начальником строительства БАМлага, будущей Байкало-Амурской магистрали.

Времена разоблачений культа личности его не коснулись. Потому что он умер через несколько месяцев после смерти Сталина — человека, который хоть его и сажал, но зато и лучше других оценивал...